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Kommentar til Oppgave 3

| oppgaveteksten star det at en skal anta at interferensen fra w2 og w3 er negliger-
bar i de tidlige trykkdata. Med denne antagelsen beregnes sa permeabilitet, deretter
porgsitet og sa skinfaktor, se lgsningen. Det mangler en sekk av denne antagel sen,
som innebager at de to ei-funksjonene kan betraktes som konstante i begynnelsen av
innstengingsperioden til wil.

Vi setter inn de beregnede verdier for £ og ¢ samt andre sterrelser i det oppgitte
uttrykk for trykklgsningen,
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Dersom vi na plotter trykket p,,, mot hele hgyre siden av denne ligningen, for samher-
endeverdier av p,,s 0g At sa skal vi fa enrett linje med stigningsforhold 162.6Q B/ kh,
som altsa burde ha blitt lik 78.8 dersom antagel sen hadde vaat god.

Ved direkte utregning vil enimidlertid se at begge ei-funksjonene endrer seg forholdsvis
mye med At. Utfares plottet, sa er det ikke sa lett a finne noen klar lineaa trend, men
de rette linjer en kan legge har stigningsforhold som ligger rundt 0.08. Det betyr at
permeabiliteten blir en faktor 10000 sterre, altsa urealistisk. Dermed er det altsa ikke
noen god antagel se a anta at ei-funkg onene kan betraktes som konstante.

Dersom en ikke gjar antagel sen, sa kan ikke & regnes ut uten videre, en kan dermed
heller ikke finne ¢, og uttrykket for skinfaktoren blir heller ikke sa enkelt som angitt i
|@sningsforslaget. For a finne et uttrykk for skinfaktoren ma vi sette opp hele lgsningen
far avstenging, inkludert ekstra trykkfall over den skadde sonen og sa trekke fra ideell
l@sning etter avstenging, slik som det ble gjort i forelesningene for PBU-testen sitt
vedkommende.



For a lgse problemet uten a neglisere ei-leddene sa ma vi tilpasse hele trykklignin-
gen til datasettet. Denne trykkligningen har da bade k& og ¢ som parametre. Vi ma
lage oss en feilfunksjon, for eksempel sum av kvadratavikene mellom beregnet trykk
(med antatte verdier for £ og ¢) og malt trykk, og sa minimalisere feilen ved a variere
k og ¢. Dette er en egen “idrett” i numerisk matematikk. Det kalles for ikke-linesa
optimalisering. | regnearket Excel er det en utmerket funksgon (et tillegg) som heter
“Problemlgser” eler “Solver” som utfegrer en slik minimalisering. Antagelig vil feil-
funksonen vaare mest fglsom for variagioner i k i de tidlige trykkdata og for ¢ i de
seneste trykkdata.

Med k og ¢ bestemt, sa kan en finne skinfaktor .S som skissert ovenfor.



